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Aufgabe 1: (15 Punkte)
(a) Geben Sie eine Resolutionswiderlegung fiir die Klauselmenge
I = { {_'R7 S}a {_'57 T}a {Ra _'T}7 {Ra S, T}a {_'Ra =S, _‘T} }

an, wobei R, S, T unterschiedliche Aussagensymbole aus AS sind. Gehen Sie dabei analog
zu Beispiel 2.59 vor und wéhlen entweder die graphische Darstellung oder die Resolutions-
widerlegung als Auflistung mit rechtsseitigen Begriindungen.

(b) Welche Ausgabe liefert der Streichungsalgorithmus, wenn er als Eingabe die Klauselmenge
' aus Teilaufgabe (a) bekommt? Begriinden Sie Thre Antwort.

Aufgabe 2: (25 Punkte)

(a) Formen Sie folgende Formel ¢ in eine passende Eingabeklauselmenge fir den Streichungsal-
gorithmus um:

o =RANO=>T)NA—=(PV-Q)A(S—=0) AN {(RANSAT)—-W) A (RV-T)
(b) Wenden Sie den Streichungsalgorithmus auf folgende Klauselmenge I" an:

Po= {({Uh W) (VoW {8, =T (U 2V =W,
{=T,-V}, {8,~U,~V}, {=S,~T}}

Erkldren Sie wie in Beispiel 2.66 Schritt fiir Schritt, wie der Algorithmus vorgeht. Wenn
der Streichungsalgorithmus mehrere Tatsachenklauseln zur Auswahl hat, dann wéahlen Sie
bitte die Tatsachenklausel mit dem in alphabetischer Ordnung kleinsten Literal.
(c) (i) Geben Sie eine Formel ¢ € AL an, die zu keiner Hornformel dquivalent ist.
(ii) Gibt es eine Formel in AL, die zu keiner Hornformel erfiillbarkeitséquivalent ist?
Beweisen Sie jeweils, dass Thre Antwort korrekt ist.

— auf der ndchsten Seite geht’s weiter —



Aufgabe 3: (35 Punkte)

(a)

(b)

Betrachten Sie die Relation R := {(a,b), (a,d), (b, c), (c,d), (d,a), (d,b), (e,e)} tber der
Menge A :={a,b,c,d,e}. Ist es moglich, durch Hinzufiigen von Paaren (z,y) € A x A die
Relation R so zu erweitern, dass fiir die Erweiterungen R,, R,, und Ry gilt:

(i) R, ist reflexiv, (ii) R, ist antisymmetrisch, (iii) Ry ist konnex.
Geben Sie jeweils, falls existent, eine moglichst kleine Erweiterung von R an.

Betrachten Sie die folgenden Relationen R; iiber der jeweiligen Menge M;.

(i) My :={-4,-3,-2,-1,0,1,2}, Ry :={(z,y) € M1 x My : x-y < 3},

(ii) My :=P(Nsy), Ry :={(a,b) € My X My : anb=0}.

Geben Sie fir jedes i € {1,2} an, welche Eigenschaften (reflexiv, symmetrisch, antisymme-
trisch, konnex, transitiv) die Relation R; jeweils besitzt. Begriinden Sie Thre Antwort.

Seio :={f, R, S, c} eine Signatur mit einem 1-stelligen Funktionssymbol f, einem 2-stelligen

Relationssymbol R, einem 3-stelligen Relationssymbol S und einem Konstantensymbol
c. Betrachten Sie die drei o-Strukturen A := (4, f4, R4, S4, ), B:= (B, f5, RF, S8, P)

und C := (C, f€, R¢, 8¢, ) wobei
o Ai={q, 7, s,t,u}, RY:={(¢,q),(r1),(t,r), (w, @)}, S*:={(g,5.9),(ut,1)}, cti=s,
e B:={1,2,3,4,5}, R® :={(1,5),(2,4), (4,4),(5,1)}, S8 :=1{(2,5,1),(4,3,4)}, f:= 3,
o C:={v,w,z,y, 2},R° = {(v,2), (w, 2), (x,2), (z,w)},S¢ = {(v, z,w), (z,v,2)},F ==y

und die Funktionen f4: A — A, f8: B — B und f¢: C — C definiert sind durch

aGA‘qrstu aeB‘12345 aEC‘vwxyz
fA(a)‘tstuq fB(a)‘34552 fc(a)‘xyzzv

Uberpriifen Sie jeweils, ob A = B und ob A 2 C gilt. Falls ja, geben Sie einen entsprechenden
Isomorphismus an und beweisen Sie, dass es sich um einen Isomorphismus handelt. Falls
nein, beweisen Sie, dass es keinen entsprechenden Isomorphismus gibt.

Aufgabe 4: (25 Punkte)
Bearbeiten Sie Aufgabe 4 von Blatt 4.



